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Abstract 
भारतीय-सं)ृत-सािह-े-अ0ादशपुराणािन अ0ादश7ैव उपपुराणािन ;च=>े । पुराणानां नामािन Aोक-
माDमेन इFं सG> । यथा- 
मIयं भIयं चैव JKयं वचतु0यम् । 
अनापिलंगकू)ािन पुराणािन ;च=ते ।। 
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Introduction 
एतेषु पुराणेषु एकं पुराणं मWपुराणमिप वतSते । यGXन् 14000 Aोकाः  सG> चतुष0यिधकशत-तमोऽDाया7 
सG> । अGXन् पुराणे ;यु\-िUयापदानाम् अDयनं कुवSन् इदं ;ा]ते यत् मWपुराणे ;यु\ािन ब_षु िUयापदेषु 
पािणनेः  सूKैः  िस`ेषु िUयापदेषु असमानता ;ा]ते । यत् सं)ृतवाaये Iयोः  ;कारयोः  पदािन भवG> – परXैपदम् 
आbनेपदc । केचन धातवः  केवलं परXैपिदनः  भवG> तथा केचन आbनेपिदनः  भवG> केचन च धातवः  
उभयपिदनः  भवG> । अथाSत् ये धातवः  Iयोः  पदयोः  ;यु\ाः  भवG> । एतेषाम् उभयदीनां धातूनां सdeे पािणनेः  
इदं मतमGf यत् ये धातवः  ghरतेत् स>ु या िञत् स>ु तथा िUयाफलं कतृSगामी भवतु तु तेषां धातूनां ;योगः  
आbनेपदे भवित । “ghरGkञतः  कKSिभ;ाये िUयाफले”  । यथा ‘देवदlः  पचते’ अK ‘पचते’ िUयाmपे देवदlः  
िनजाथo पचते । अतः  पच् धातोः  आbनेपदम् अभवत् । ‘देवदlः  पचित’ अGXन् ;योगे ‘पचित’ िUयाmपे देवदlः  
अpाथo पचित । अतः  अK परXैपदम् अभवत् । मWपुराणे ;यु\-िUयापदेषु पािणनेः  िनयमैः  िनिमSत-िUयापदेषु 
पदq-य-सdeी-अिनयिमतता ;ा]ते । अतः  सवS;थमfु मया तेषां िUयापदानां वणSनं िUयते यK परXैपदं 
भिवतqं, पर>ु तr sाने आbनेपदr ;योगम् अकरोत् । यथा -–अयं Aोकः  t0qः  अGf । यथा - 
अGXन् Aोके यr ‘कूज>े’ िUयाmपr ;योगोऽभवत्, अr sाने ‘कूजG>’ िUयाmपr ;योगः  भिवतqः , 
यतः  कूज् – अq\शuे इ-GXन् अथv अयं धातुः  पािणनेः  मूलधातु-पाठे परXैपदे अपठत् अK च अr धातोः  कृते 
पािणिनः  केनािप िनयमेन अbनेपदr िवधानं न अकरोत्, पर>ु अK आbनेपदmपr ;योगम् अकरोत् । अतः  
एताxशाः  ;योगाः  पािणिन-पुराणयोः  ;योगेषु अिनयिमततां दशSयG> । अतः  इदम् उदाहरणमिप t0qमGf । यथा  
– 
अK ‘वम>े’ िUयाmपr ;योगं न कृyा ‘वमG>’ िUयाmपr ;योगः  कुयाSत् । यतः  ‘वम्’ उिदगरणे धातुः  
पािणिनः  मूलधातुपाठे परXैपदे अपठत्, पर>ु अGXन् उदाहरणे आbनेपद;योगम् अकरोत् । अK ‘शेषात् कतShर 
परXैपदम्’  इित सूKेण परXैपदिवधानम् अभवत् । अतः  इदं िUयाmपमिप पािणनेः  पुराणr िभzतां दशSयित ।  
अद्युना मया तेषां िUयाmपr वणSनं िUयते येषां ;योगः  आbनेपदे भिवतqः  पर>ु मWपुराणे तेषां 
िUयाmपाणां ;योगः  पXैपदेऽभवत् । यथा - 
अK ‘;काश>े’ इित िUयाmपr ;योगम् अकृyा ‘;काशG>’ िUयाmपr ;योगोऽिप पािणनेः  असमानतामेव 
दशSयित । यतः  पािणिनः  मुिनः  काश्-दी{ौ धातुम् आbनेपदे अपठत् । काश् धातुः  अनुदाlेत् अGf । अतः  
‘अनुदाlिङत आbनेपदम् ’ इित सूKेण आbनेपदं भिवतqम् एतXै धातवे च परXैपदिवधानr कृते िकमिप सूKं 
नाGf, तथािप अK परXैपदrैव ;योगम् अकरोत् । अनया असमानतया या अिनयिमततया सdGeतािन अpािन 
उदाहरणािन अिप t0qािन सG> । यथा  – 
अGXन् Aोके ‘अ~सत’ इित िUयाmपr sाने ‘अ~सत्’ िUयाmपr ;योगम् अिUयत । अGXन्    
उदाहरणेऽिप पदq-यमGf । अिप च यथा -  
अK ‘yर>े’ िUयाmपr sाने ‘yरG>’ िUयाmपमिप पदq-यमेव ;काशयित । अिप च यथा  – 
‘लd्’ धातुः  पािणनेः  मूलधातुपाठे आbनेपदी अपठत्, पर>ु अK अr ;योगः  परXैपदmपे अिUयत । अr 
;योगr कृते पािणिनः  िकमिप सूKं न अपठत् yिप अK पदq-यमGf ।  एवं ‘Kै’ पालने धातोः  िवषयेऽिप 
उदाहरणं ;ा]ते यथा  – 
अGXन् Aोके ‘Kािहʼ अr िUयाmपr ;योगः  लोट्लकारr मDमपु�षं मyा अिUयत्, पर>ु अr sाने 
‘Kायgʼ िUयाmपr ;योगः  यिद भवेत् तु उिचतः  भवित यतः  अयं धातुfु आbनेपदे अपठत् । अpदिप 
उदाहरणं t�टंु श�ते । यथा  – 
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अGXन् उदाहरणे ‘आरभेत्’ िUयाmपr ;योगं t�टंु श�ते । यत् रभ् 
धातोः  अKािप परXैपदमेव ;योगम् अकरोत् । यिद अr ;योगr sाने 
‘आरभेत्’ िUयाmपr ;योगः  भवेत् तिहS उिचतः  ;तीयते । यतः  ‘रभ्’ 
धातोः  पाठfु आbनेपदr ;करणेऽभवत् ;योगः  च परXैपदे अकरोत् । 
अिप च  
अK ‘म�यG>’ िUयाmपr ;योगः  अभवत् यत् परXैपदे िसDित अयं 
धातु7 चुरािदगणे आbनेपदी पािणिनना पिठतः  । अतः  अr sाने 
‘म�य>े’ िUयाmपr ;योगोऽिप भिवतुम् अहSित । अतः  उपhरविणSतािन 
उदाहरणािन x��ा व\ंु श�ते यत् पािणिनना ;यु\ानां िUयापादानां 
;योगे मWपुराणे च ;यु\ानां िUयापदानां ;योगे पदq-य-सdeी 
अिनयिमतता x�ते । यतः  ब_षु sलेषु इदं ;ा]ते यत् सूKं िवनािप 
पदq-य-सdGe-पhरवतSनम् अकरोत् यत् पािणनेः  िभzतामेव दशSयित । 
अतः  पुराणे ;यु\-भाषायां िनज-बु�ानुसारमेव पदq-यं gीकृतम् । 
अpे ;योगािप x0qाः  सG> । यथा  
अK ‘रम्’ Uीड़ायाम् धातोः  िन�zः  Iयोः  िUयाmपयोः  ;योगोऽभवत् । 
यथा- रराम, रमते च । 
अनयोः  mपयोः  अयं धातुः  उभयपदmपे ;यु\ः  अभवत् । यतः  अयं धातुः  
मूलधातुपाठे केवलं आbनेपदmपे एव अपठत् । परc अK अXात् 
िवपरीतः  ;योगौ ;ा�ुतः  । पािणिनः  मुिनः  ‘qाङ्पhर�ो रमः ’ अनेन सूKेण 
परXैपदr िवधानम्  अिUयत अथाSत् िव-आ-पhर एतैः  िKिभः  उपसग�ः  
सहैव ‘रम्’ धातोः  परXैपदे ;योगः  भवित । यतः  ‘रम्’ धातुः  अनुदाlेत् 
हेतोः  ‘अनुदाlिङत् आbनेपदम् ’ अनेन सूKेण आbनेपदमेव भवित, 
परc उपयुS\ोदाहरणे अr िनयमr अपालयन् अिप ‘रराम’ 
िUयाmपr ;योगः  अिUयत । अिप च- 
अनयोः  Aोकयोः  ‘वृतु’ – वतSने धातोः  िन�zः  भूyा अनुवतvत, िनवतvत्  च 
mपIयr ;योगः  अभवत् । वृत् धातोः  च पाठः  आbनेपदमेव अकरोत् । 
िक>ु अनयोः  mपयोः  इमं धातंु उभयपिदनं मyा पदIयोः  ;योगः  अकरोत् 
। वृत् धातोः  अpािन उदाहरणािन अिप अK x0qािन सG> । यथा – 
वतSG> , वताSिम , वतS , ;वतSG> , इ-ादीिन । 
एतेषु सवvषु उदाहरणेषु ‘वृत्’ धातंु उभयपिदनं gीकृ- परXैपदr 
mपाणां ;योगः  अिUयत । ‘वतS’ िUयाmपr च sाने ‘वतSg’ 
िUयाmपr ;योगः  भिवतqः  । 
‘जन्’ धातोः  िनषपz mपेषु अिप एताxशी ंपदq-य-सdeी-असमानतां 
t�टंु श�ते । यथा  – 
अKािप ‘जन्’ धातुम् उभयपिदनं मyा ‘जायेत् ’ िUयाmपr ;योगं 
अकरोत् । अतः  अr sाने ‘जायेत’ िUयाmपr ;योगोऽिप भिवतुम् 
अहSित । अिप च- 
अK ‘मृ’-;ाण-ागे धातुम् उभयपिदनं मyा ि�येत् , ि�यते  एतयोः  Iयोः  
िUयाmपयोः  ;योगं कृतम् अGf । परc पािणिनः  ‘मृ’ धातोः  पाठः  
आbनेपदमेव अकरोत् । आbनेपदr कृते च ‘ि�यतेलुSङ्िलङो7 ’ अr 
सूKिवशेषr अिप िवधीयते । अथाSत् ‘मृ’ धातुम् आbनेपदं केवलं लुङ् 
िलङ् च लकारIयोः  एवं भिवतqम् । परc ‘ि�येत्’ अGXन् िUयाmपे 
िविधिलङ्लकारे सित अिप परXैपदr ;योगः  अिUयत । 
अद्युना तेषां धातुनां वणSनं िUयते ये धातवः  पािणनेः  मूलधातुपाठे तु 
परXैपिदनः  सG> मW पुराणे च तान् धातून् उभयपिदनं मyा तैः  
िन�zः  िUयाmपाणां ;योगः  अभवत् । यथा 
अK ‘Uम्’-पादिव=ेपे धातोः  Iयोपदयोः  ;योगः  अभवत् । यथा  – 
उपचUमुः  संUमेते च । अr धातोः  गणना परXैपदे एव अकरोत् । 
‘उपचUमुः ’ अGXन् िUयाmपे तु ‘;ोपा�ां समथाS�ां ’ पािणनेः  सूKेण 
आbनेपदr ;योगः  भवेत् , िक>ु अK अr िनयमrािप पhरपालनं 
नाभवत् । 
‘िज’ धातुम् उभयपिदनं मyा Iयोः  पदयोः  अr ;योगः  अभवत् । यथा – 
‘िवजे�ामः   जयते’ च । 
अK ‘िवजे�ामः ’ अr उदाहरणr िवषये एकः  िवषयः  िवचारणीयः  अGf 
यत् पािणिनः  मुिनः  ‘िवपरा�ां जेः  ’ अr सूK-िवशेषr िवधानम् अकरोत् 
। यrाथSः  अGf यत् िव परा च उपसगSपूवSकं िज धातोः  ;योगे सित 
आbनेपदं भिव�ित, परc अGXन् उदाहरणे िव उपसगSr पूवv स-िप 
परXैपदमेव अभवत् । उपसगSरिहते सित च आbनेपदम् अभवत् । यथा 
– ‘जयते’ । य�िप ‘जयते’ िUयाmपr sाने तु ‘जयित’ िवजे�ामः  च 
िUयाmपr sाने ‘िवजे�ामहे’ िUयाmपr ;योगः  भवेत् । अतः  अK 
िनयमr िवपरीत-;योगोऽभवत् । ‘तृ’-�वनतरणयोः  धातोऽिप Iयोः  

पदयोः  ;योगाः  x�>े । 
उपhरविणSतानांम् उदाहरणानाम् आधारे व\ंु श�ते यत् पािणनापिठत-
धातुषु मWपुराणे ;यु\धातुषु पयाS{माKायां पदq-यः  x�ते । 
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